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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Soziales 

der Gemeinde Appen (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Samstag, den 08.05.2010 

 Sitzungsbeginn: 11:05 Uhr 

 Sitzungsende: 13:00 Uhr 

 Ort, Raum: Schulhof der Grundschule Appen 

Anwesend sind: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Dirk David CDU stv. Vorsitzender (bis 

12.00 Uhr) 
 

Frau Gabriela Lorenzen SPD   
Herr Hans-Peter Lütje CDU Vertreter für Frau 

Przyborowski 
 

Herr Hans Martens SPD (bis 12.00 Uhr)  
Frau Heidrun Osterhoff FDP Vorsitzende  
Frau Bärbel Pein FDP   
Frau Helga Schlichtherle CDU   
Außerdem anwesend 
Herr Werner Fitzner FDP (bis 11.35 Uhr)  
Frau Jutta Kaufmann FDP stellv. Bürgermeisterin  
Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Herr Bernd von Tiesenhausen  Schulleiter der Grund-

schule Appen (bis 
11.35 Uhr) 

 

Herr Phil Bleschke    
Herr Peter Möller  Bauhof Appen  
Herr Kai Semmelhack    
Presse 
Pinneberger Tageblatt  Frau Ahrens (bis 

12.00 Uhr) 
 

Protokollführer/-in 
Frau Jennifer Jathe-Klemm    
Verwaltung 
Herr Ralf Borchers    
Herr Uwe Denker  (bis 11.35 Uhr)  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
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Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Bana-
schak CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Bettina Przyborowski CDU   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 29.04.2010 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 3 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 
 
Der Tagesordnungspunkt „Grundschule Appen – Neugestaltung des Schulhofes“ 
wird ergänzt. 
 
Die Tagesordnung in der neuen Fassung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 0  
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 Treffpunkt mit dem Fahrrad auf dem Schulhof der Grundschule Appen 
  
 1.  Grundschule Appen - Neugestaltung des Schulhofes 
  
 2.  Begehung der Kinderspielplätze der Gemeinde Appen 
  
 
 

Protokoll: 

 Treffpunkt mit dem Fahrrad auf dem Schulhof der Grundschule Ap-
pen 
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zu 1 Grundschule Appen - Neugestaltung des Schulhofes 
  

Frau Osterhoff erläutert kurz den Hintergrund für den geänderten Treff-
punkt. Sie erklärt, dass die Umgestaltung des Schulhofes innerhalb der 
ersten drei Sommerferienwochen abgeschlossen sein muss, damit der 
Schulhof während der Sommerferienbetreuung durch den Appener Schul-
verein zur Verfügung steht.  
 
Aufgrund der erforderlichen Ausschreibung wäre ein Beschluss im Rah-
men der nächsten planmäßigen Sitzung am 10. Juni 2010 zu spät. Sie 
dankt Herrn Denker für sein Erscheinen und übergibt ihm das Wort. 
 
Herr Denker erklärt, dass er von Herrn von Tiesenhausen einen Plan (Pro-
tokollanlage 1) zur Umgestaltung des Schulhofes erhalten hat und unter 
Berücksichtigung der Wünsche einen Kostenschätzung vorgenommen hat, 
die aus der von Herrn Denker verteilten Sitzungsvorlage (Protokollanlage 
2) hervorgeht. Insgesamt ist von einem Kostenvolumen von 45.000 Euro 
auszugehen. 
 
Herr Denker erklärt, dass er nach der Vergabeordnung der Gemeinde Ap-
pen eine beschränkte Ausschreibung vornehmen muss. Hierfür benötigt er 
eine Vorlaufzeit von bis zu 4 Wochen.  
 
Auf Nachfrage von Frau Kaufmann erklärt Herr Möller, dass die Mitarbeiter 
des Bauhofes nicht in der Lage sind, die Umgestaltung des Schulhofes 
vorzunehmen. Hintergrund ist die bestehende Urlaubszeit auf dem Bauhof 
und der Gesundheitszustand der einzelnen Mitarbeiter. Weiter gibt er zu 
bedenken, dass nicht alle Mitarbeiter für Pflasterarbeiten geeignet sind und 
durch dieses umfangreiche Projekt zahlreiche andere Aufgaben verscho-
ben werden müssten.   
 
Herr Denker bestätigt die Ausführungen von Herrn Möller und hat erhebli-
che Bedenken, diese Arbeiten durch den Bauhof durchführen zulassen.  
 
Herr Lütje macht aufgrund der angespannten Haushaltslage der Gemeinde 
Appen den Vorschlag, diese Maßnahme in das Jahr 2011 zu verschieben 
und in diesem Jahr lediglich Ausbesserungsarbeiten vorzunehmen.  
 
Es wird deutlich, dass über die Mehrausgaben in Höhe von 20.000 Euro 
heute keine Entscheidung getroffen werden kann. 
 
Herr von Tiesenhausen erinnert an die Zusage, dass nach der Bauphase 
der Pausenhalle der Schulhof neugepflastert wird. Er besteht auf die Um-
setzung und signalisiert, dass zwecks der zeitlichen Ausführung die 
Grundschule und der Schulverein gesprächsbereit sind.  
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales beschließt, dass am 
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Donnerstag, den 20. Mai 2010 um 19.30 Uhr eine gemeinsame Sondersit-
zung des Ausschusses für Schule, Kultur, Sport und Soziales, des Bau- 
und Finanzausschusses unter der Leitung des Vorsitzenden des Finanz-
ausschussvorsitzenden erfolgen soll.  
Aus Platzgründen findet die Sitzung nicht in der Grundschule statt, so dass 
sich alle Ausschussmitglieder selbst vor der Sitzung einen Eindruck vom 
Schulhof verschaffen sollen. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 2 Begehung der Kinderspielplätze der Gemeinde Appen 
  

Es beginnt die Begehung der Kinderspielplätze der Gemeinde Appen.  
 
Spielplatz an der Grundschule 
 

• Das Hinweisschild muss überarbeitet werden, da die Uhrzeiten nicht 
mehr vollständig zu lesen sind 

 
Herr Borchers informiert in diesem Zusammenhang über die jährlichen 
Prüfberichte der einzelnen Spielplätze durch den Sicherheitsingenieur 
Bernhard Möller. Es wird vereinbart, dass die Prüfberichte zukünftig im 
Rahmen des Bürgermeisterberichts zum Ausschuss für Schule, Kultur, 
Sport und Soziales beigefügt werden, damit die Ausschussmitglieder re-
gelmäßig einen Überblick über den Zustand der Spielplätze haben. Die 
diesjährigen Prüfberichte werden Anlage zum Protokoll (Protokollanlage 
3).  
 
 
Spielplatz am Sportplatz  
 
Es wird festgestellt, dass sicherlich am Vorabend der Spielplatz wieder als 
Treffpunkt diente, da ein Müllberg mit leeren Getränkebehältern vorgefun-
den wurde.   
 

• Eine Doppelschaukel wäre wünschenswert (Machbarkeit aufgrund 
der Sicherheitsabstände soll geprüft werden) 

 
Herr Möller vom Bauhof erklärt, dass wöchentlich Sichtkontrollen und mo-
natlich Funktionskontrollen durch den Bauhof stattfinden. Zweimal wö-
chentlich (montags und freitags) erfolgt die Müllleerung auf den Spielplät-
zen.  
 
 
Kleinsportfeld / Bolzplatz 
 
Herr Bleschke bittet als Vorsitzender des Kinder- und Jugendbeirates, 
dass die kaputten Felder und die vorhandenen Löcher geflickt werden. Der 
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Bolzplatz wird gut nachgefragt und sollte daher in einem einwandfreien 
Zustand sein. Diese Auffassung wird von den Ausschussmitgliedern unter-
stützt. 
 
 
Spielplatz am Fuchsweg 
 

• Der stabile Zaun auf dem Wall zur Abgrenzung zu den Einwohnern 
soll um drei Zaunelemente (bis zum Efeu) verlängert werden, damit 
kein Durchgang für die Kinder mehr möglich ist. 

 
 
Spielplatz am Wischbleek  
 
Herr Möller berichtet, dass der Zaun zur Abgrenzung der Grundstücke 
Beeksfelde erneuert werden muss, da der jetzige Zustand eine Gefahren-
quelle darstellt.  
Aufgrund der anstehenden Beratungen über die zukünftige Nutzung des 
Spielplatzes, soll derzeit keine Erneuerung des Zauns vorgenommen wer-
den 
 
 
Spielplatz am Pinnaubogen 
 

• Sandkiste (Nähe der Sitzgelegenheiten) wäre wünschenswert  
 
 
Spielplatz Eekhoff 
 

• Eingangstor (analog Spielplatz Fuchsweg) wäre wünschenswert  
 
 
Spielplatz Op de Wisch 
 

• Kleine Sandkiste wäre wünschenswert  
 
 
Abschließend wird vereinbart, dass Herr Borchers eine Kostenschätzung 
zu den Anregungen vornehmen soll und diese in den Bürgermeisterbericht 
zur nächsten Ausschusssitzung am 10. Juni 2010 aufgenommen wird. Au-
ßerdem soll aus der Kostenschätzung ein Abgleich mit den vorhandenen 
Haushaltsmitteln erkennbar sein. 
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 12.05.2010 

 

 
   

(Heidrun Osterhoff) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Jennifer Jathe-Klemm) 
Protokollführerin 

 
 
 


